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Зображення та опис 

комуністичної символіки, символіки комуністичної 

партії. Інформаційний матеріал Українського інституту 

національної пам’яті 
 

Зображення комуністичної символіки, символіки комуністичної партії 

 

Серп і молот – головна державна емблема або так званий Малий герб СРСР, що 

застосовувався до середини 30-х років, в період дії конституцій 1918 і 1924 років, 

колишнього Радянського Союзу, союзних і автономних республік. Символізувала владу 

трудящих, союз робітників і селян. Це зображення було на державному гербі СРСР, 

державному прапорі СРСР, а також на державних гербах і прапорах союзних та автономних 

республік. Використовувався на державному друці і у державному гербі для 

внутрішньосоюзного користування, а також як гриф на ділових паперах державного 

значення або приналежності. 

 
 

Серп і молот зображуються з 1923 року неодмінно схрещеними (у 1918–1923 рр. 

зустрічалося і роздільне, симетричне зображення серпа і молота). Колір емблеми допускався 

лише золотий. Серп зображувався завжди накладеним на молот (за винятком тих випадків, 

коли традиційно використовується стилізована емблема, що є контуром серпа і молота). Це 

означає, що молот передує як геральдичний знак серпу, і старше за нього за значенням у 

гербі. Але читається вся емблема в тому порядку, як її бачить глядач: спочатку називається 

серп, а потім молот. Емблема «серп і молот» була встановлена урядовим рішенням 

наприкінці березня – початку квітня 1918 року і затверджена V з’їздом Рад 10 липня 1918. 

Вперше змальована на державному друці Раднаркому РРФСР 26 липня 1918 р. 

 

 
 

Емблема комуністичної партії Радянського Союзу, яка поєднувала зображення 

червоного прапора, перехрещених серпа і молота з п’ятикутною зіркою у горі над ними, 

профіль Леніна та абревіатуру КПРС (КПСС). 

 

 
Вперше червона зірка у Радянській Росії виникла як військова емблема у 1918 році, з 

метою відрізняти солдатів Червоної армії від солдатів інших армій та дезертирів з фронтів 
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Першої світової війни. 19 квітня 1918 року у газеті Правда з’явилася стаття про 

затвердження зірки як нагрудного знаку для червоноармійців. Червона (марсова) зірка 

символізувала революційну боротьбу трудящих за визволення від голоду, війни та рабства. 

На державному прапорі та гербі СРСР зображення червоної зірки було затверджено у 

1923 році на сесіях ЦВК СРСР, а у 1924 році такий вигляд прапора та герба був закріплений 

у Конституції СРСР. Пізніше червона зірка з’явилась на прапорах та гербах інших 

радянських республік. 

«Пролетарі всіх країн, єднайтеся!» («Пролетарии всех стран, соединяйтесь!») – 

комуністичне гасло, девіз Союзу комуністів, запропонований Карлом Марксом та Фрідріхом 

Енгельсом у 1847 році. Всесвітню відомість гасло отримало після публікації Карлом 

Марксом та Фрідріхом Енгельсом «Маніфесту комуністичної партії» 1848 року. 

 

  
  

Нагрудний знак у 

вигляді 

перехрещених 

червоної зірки з 

плугом (ралом) та 

молотом у центрі 

Кокарда головного 

убору у вигляді зірки 

та перехрещених 

молота і рала 

Кокарди до головних уборів у вигляді 

червоної зірки та перехрещених серпа і 

молота 

 

 

 

 

 


